

BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, Januárius 21-dikén, 1854. 6.

FRANTZIA ORSZÁG.

A' Deputátusok Kamarája Jan. 7-kén tartatott Ülésében, ismét a' Felírás vételett rostálgatás alá. Midőn arra a' kifejezésre jöttek, — hogy Frantzia Ország tsak betsületével, es érdekeivel megegyező békességet fogadhat el, Bignon Ur felszóllalt, 's legelőbb is azt a' helyet illette, mellyben az mondatik, hogy ha Frantzia Ország, a' Státusoknak, — reá nézve olly káros foglalás állapotját eltűri, és ha nem igyekszik azt megváltoztatni, annyival kevésbé engedheti meg más Hatalmasságnak, hogy azt megváltoztassa. Ez a' hely, mondá a' Szónok, előre is, hátra is vitetődik, legközelebb Lengyel Országra, hol az Egyesség megsértelett, és Frantzia Ország nemzeti érdekei compromittáltattak. Frantzia Ország nem esmerete el ezt igazságnak, és soha sem is fogja annak esmerni. Ha Lengyel Ország neve nem említettett a' felírásban, tehát az egész Biztosság nevében kinyilatkoztatja, hogy itt kiváltképpen Lengyel Országról van a' szó. De imez éppen most említett egyességet, és érdekeket, Török, Német, és Olasz Országban is meg lehet sérteni; azért ez a' hely ezen Országokra nézve is vitetődik, a' mit szinte a' Biztosság nevében kijelenteni kötelességének tartja. A' szónok erre egyenként fejtegette az országok viszonyait. Orosz Országnak, Lengyel Ország: eránti bánás módja ellen, mind a' Frantzia, mind

az Angoly Miniszterium protestált. Ez a' Hatalmasság (Orosz) most Török Országra feni fogát, éppen úgy, mint azelőtt Lengyel Országra. Német, és Olasz Országban is ez az eset, 's itt is, ha a' foglalás állapot meg nem változtatik is egészen, legalább módosítások, a' mit Frantzia Országnak minden esetre ki kell nyilatkoztatnia. Erre a' külső dolgokra ügyelő Miniszter Broglie Hertzeg ekképpen szóltott: Uraim! Felállok, nem azért, hogy az előttem szólló érdemes tagnak beszédjére feleljek, hanem hogy néki a' Kormány nevében, melly a' Felírásban előadott minden principiumokat elfogad, köszönetet tégyek. Azon felvilágosítások, mellyekbe a' szónok ereszkedett a' Biztosság nevében, a' Kormány kinezeteivel megegyeznek. Azon ditsértét is le vagyok kötelezve, mellyekkel a' Kormány némelly iroványainak adózott. Igyekezni fogunk az előadott principiumok szerént tselekedni. Mivel az Ülés vége felé van, engedje meg a' Kamara, hogy ezen kevés szavakban fejezzem ki gondolataimat. Ekkoráig, — a' Kormány meg nem támadtatott, sőt még felvilágosítások sem kívántattak Tőle: azomban a' vitatás alatt történt némelly kifejezésekből könnyen kivethetem, hogy meg fog támadtatni, kérdéseket tesznek előnkbe, 's felvilágosítások kívántatnak tőlünk. En tehát, a' mit most kellene mondanom, arra az időre halasztom, midőn sejdítesem meg.

valósodik, de el nem mellőzhettem, hogy a tisztelt szónoknak böltsességét, és mérsékletét, mellyel észrevételeit előadta, meg ne köszönjem.

A' Deputátusok Kamarája 8-ikán tartott Ülésben a' felírási javallatrólí rostálgatás folytatódván, Lamartine Úr (híres költő) előterjeszté a' Keleti kérdést illető értekezését. Ő a' Török birodalmat, külfömbféle népességből öszvetsomózott gombolyagnak nevezte, melly az elbomláshoz, 's természeti elementumaiba történendő átmenetelhez közel van, — Európa ennél fogva legböltsebben tenné, ha egy Congresszusban, minden egyes Hatalmasságnak megtiltaná a' külözött (isolirt) beavalkozást, és az egész felett, az új életre keltendő egymással küzdő Státusokra nézve, pártfogást vállalna fel. Azután Mauguin Úr szólott, a' ki Spanyol, Portugalia, Olasz, Görög, Lengyel, és Török Országokat érintvén, mindegyikben csak a' Miniszterium gyengeségeit látta; erre a' külső dolgokra ügyelő Miniszter (Hertzeg Broglie) következő beszédet tartott: „Uraim! A' Felírási javallat 7 külön pontokban érdekli a' külső dolgokat: az első pont, a' békességnek fenntartását, mint meglévő dolgot adja elő. A' bétületes békesség legbetsesebbjává az Országnak. Egy igazságot foglal ez magában, melly felől senki sem kételkedik, de örömet ismételi mindenki, hogy tudniillik a' Frantziák Királya soha sem fogadna el békességet a' Nemzet betstelenségével. Az öt következő pontok csak nem szóról szóra ismételik, a' thronusi beszédnek tulajdon szavait, ennél fogva azok helyben hagyák azon politikát, mellyet a' Kormány Belgium, Helvetzia, és a' Keleti dolgokra nevezve gyakorlott: többet annál nem kívánhatunk, többet nem várhatunk. Az utolsó tzi-k hely végre, miután emlékezetbe visz-

szahozza, minő hívséggel hajtja végre a' Frantzia Kormány, a' Frantzia Ország által aláirt Tractatusokat, azt tartja, hogy ezen Tractatusokra nézve, Frantzia Országnak jussa vagyion. más Hatalmasságoctól ugyan azt a' hívséget megkívánni, — azt állítja, hogy azokban semmi változás sem történhetik, Frantzia Országnak jóvá hagyása nélkül. A' Biztosság, véleményének tájelenítését, egyik tagjára (Bignon) bízta volt. Mikeppen telyesítette kötele-ségét, 's mit viszonztam én a' Biztosság organjának előadására tegnap, — nem szükség ismételnem. Európában, a' mennyiben a' körülállások megengedik, fel kell a' rendet tartani, 's ha változást kell béhozni, ezt csak az illető Felek egyetértéssel lehet véghezvinni. Kérem a' Kamarát, emlékezzek reá, hogy mind ezen dolgok 5 esztendő óta vagynak vitatás alatt, 's most legelőször jelennék meg közíróványban. De többet nem szóllok erről: egyedül értésére akartam adni a' Kamarának, mi volt légyen szándékomb, midőn e' szóllószékbe léptem.

Ha már most Uraim! a' kérdés velejére jövünk, igaz e? hogy a' dolgok jelen állapotja mellett tartanunk lehet a' békesség felbomlásától? A' mi Olasz Országot illeti, én részemről azt mondom, hogy tudtommal semmi sem történt, a' mi aggodalmat okozhatna, — mióta szerentsém vagyion a' külső dolgokra ügyelni, azon véleményt, mint ha Olasz Országban valamellyik Hatalmasság javára előkészületek tételnének, semmi sem igazolhatja: Olasz Országnak helyezete most éppen olyan, a' millyen volt 1 esztendővel, 15 hónappal, vagy éppen két esztendővel ez előtt: Romagnában van ugyan valami nehézség, mellyet mivel az, az Urak előtt is esméretes, nem akarok előhozni: azomban ezen ne aggodjunk. A' mi

a' Német Országi kérdést illeti, ez két-
 lős, mint az előttem beszéltő kinyilat-
 koztatá; úgymint kereskedési, és poli-
 tikai kérdés. A' Kereskedési kérdés ta-
 lán inkább a' maga helyén állana, a'
 vám törvényi vitatás alkalmával. Való-
 banja' Bétsi Congresszus egyik irová-
 nya volt talpköve a' kereskedési egye-
 sületeknek Németországban. Mellyek
 lehetnek ezen Egyesületnek politikai,
 és Státus gazdasági fogantjai? A' Kor-
 mány ezen kérdés mellett semmit sem
 mulasztott el, de nagyok a' nehézsé-
 gek, a' mit a' vám törvény hozásakor
 majd meg látunk. A' mia' politikai
 kérdést illeti, ebben a' tekintetben tul-
 ságokra mentek. Mauguin Ur azt mon-
 da, hogy a' Frankfurti Szövetség
 Ausztriác, Burkus, és Orosz Or-
 szágé. Ugy vélem, ezen utóbbi pontra
 nézve hibázott: Orosz Országnak so-
 ha sem volt ott dolga! Mauguin:
 De volt ám befolyása által? — „Brog-
 lie: A' Szövetség gyülekezetnek meg-
 hatalmazottjai, a' Bétsi Congresszus
 iroványai által regulázva vagon. De
 mindenkor elesmertetett, hogy ezen iro-
 ványok hiányosok, 's nem elégségesek ar-
 ra, hogy a' Bétsi congresszus iroványai-
 ban felállított principiumok kivitelére,
 a' Szövetség tagjai öszvegyüljenek: tsak
 ha a' kissebb Statusoknak függetlenség
 veszedelemben forog, tsak ha egye-
 sület helyett, egy Statussá akarnának
 válni a' több Státusok, akkor volna Fran-
 tzia Országra, 's a' többi Európára néz-
 ve politikai veszedelem. Az Uraknak
 nem kell Német Ország kissebb Statu-
 sainak függetlenségét a' nagyobbak el-
 len általmazni, — most ismét öszve-
 gyülnek, mint tavaly, — és bár akár-
 melyly foganattal, még akkor sem, ha
 Frantzia Ország a' Bétsi Congresszus
 nevében ezen tekintetben felírást kül-
 dene, még akkor sem lehetne a' ve-
 szedelemtől, és Európa egyensúlyjának

megbiltzenésétől tartani. A' mi tbben
 a' részben figyelmet érdemel, a' Keleti
 kérdés, 's meg kell vallanom a' Ra-
 marának, hogy én ezt a' kérdést meg-
 nyugtató szempontból tekintem. Nem
 tzelöm nekem, a' Keleti kérdést ere-
 detire visszavinni, sem a' történt al-
 kudozásokat rostálgatni; Konstantiná-
 polyban valósággal történt elfoglalás,
 — az Orosz Udvar segítséget küldött
 a' Nagy Úrnak, 's ez, el is fogadta azt.
 Frantzia, és Angoly Országok eléggé
 igyekeztek az elfoglalást megsemmisí-
 teni. A' Sz. Péteryári Cabinét egész Eu-
 rópa színe előtt kötelezte magát, az
 Orosz hadi hajókat, és katonákat, mi-
 helyt a' béke helyre áll, visszahívni:
 ezt híven meg is tartotta, 's a' kérdés
 ekképpen el is volna döntve, ha Euró-
 pa figyelmét egy környüllállás magára
 nem vonta volna; Orosz Ország, és a'
 fényes Porta között tudniillik egy Trac-
 tatus ment véghez: én semmiképpen
 nem akarom ennek a' környüllállásnak
 fontosságát, sem a' főkérdésnek érde-
 két megkevesíteni, de szükség nélkül
 félni sem kell, — nem kell az ember-
 nek phantomákkal, és Chimerákkal ál-
 modozni. Ez a' Tractatus maga, keve-
 set változtat a' dolgon: ez tsupa általom
 Tractátus, mellynek caractere költsö-
 nös kötelezés arra, hogy egyik a'
 másiknak kívánsága következésében,
 katonát, és hajót küldjön. Mit hoz tehát
 már most ez a' Tractatus magával? Azt,
 hogy Fr. Ország, mellynek ez előtt jussa
 volt segítséget adni, vagy nem adni, —
 ebbeli jussal többé nem bír. Ezt, akár
 hogy hányva veti az ember, ha a' do-
 log valóságát meg tekintjük, semmi
 nyughatatlanító nints benne. A' Darda-
 nellák is szóba jöttek volt: valaki azt
 mondta, hogy Orosz földmérők a' Dar-
 danellákat erősítettetik, — ki keltek
 ellene, mintha a' Dardanellákat Orosz
 Ország bírná. Uraim! az egész dolog.

ban semmi sints: A' Dardanellákat illető egyetlen egy tziikkely így vagyoh: A' fényes Porta kötelezi magát; hogy ha Orosz Ország háborút visel egy másik Hatalmassággal, ennek a' Dardanellák kapuit ki nem nyitja. A' Státustörvény principiuma szerint, melyet az említett Tractatus is igazol, a' Dardanellákon való átmenetel, minden időben, békesség alatt éppen úgy mint háborúkor, minden Nemzet hadi hajói előtt el vagyon zárva, és mivel ez a' tziikkely nem ad új privilegiumot az Orosz Flottának, tehát kevés értelme, kevés fontossága, és jelentése vagyon. (a' bal oldalon ellenzés). Engedelmet kérek Uraim! én ezt úgy állítom, mint bizonyos dolgot, hogy az Európai Nemzeti jusnak principiuma, mely szerint a' Dardanellák mindenkor, békesség, úgy, mint háború idejében, minden Nemzetek hadihajói elől bezárattassanak, és hogy a' melly tziikkelyről beszélek, ezt a' principiumot nem veszedelmezteti, és senkinek új privilegiumot nem ad. A' nélkül, hogy a' szóban lévő kérdés fontosságának grádusát kijelelném, azt állítom, meszsziro megyünk, ha Európának békességét attól akarjuk felfüggeszteni. Ugy hiszem, a' Kamarának nints oka, a' Kéleti kérdésnek jelen állapotját, igazán nyughatatlanítónak tartani.

Las Gasas, egy Hector Couvert Ur által bényújtott Kérőlevelet terjesztett elő, mellyben a' Napoleon familiáját terhelő száműzés felfüggeszteni kérettetik: úgy illett, hogy ebben a' dologban a' Tsászári familiának egyik hű embere tégye meg az első lépést. Azt mondják, az Oppositiónak mindegyik tagja, fogja a' Kérelmet támogatni.

Párisi lapok szerint Cataloniában, lázzadás ütött ki. Sokan összeállottak, hogy a' Spanyol Királynét felszólítsák, htvná össze a' Corteseket minden ha-

ladék nélkül, és Zea Minisztert hotsássa el, más külömben Catalonia függetlensége proclamáltatik, 's a' többi tartományok is ezen egyesülethez való álláshoz szólíttatnak fel. A' mint mondják, a' Királynénak Cataloniaban lévő katonái, a' lázzadókhöz állottak.

T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Konstántzinápoly Dec. 51-kén. Nagy Iármát tsinált a' fő városban Mehmed Ali Admiráljának, és Kedventzének, Osman Basának megérkezése. Mivel minden ember tudja, hogy ez a' fiatal ember a' V. Királynak költségén neveltetett Európában, azután a' Sereg Generál Majorjává lett, később Admirálá, és húzamosan, nevezetesen a' fényes Porta ellen viselt háborúban, fontos foglalatosságra fordíttatott, 's a' Vice Király bizodalját tsak nem kizárólag bírta, — tehát Mehmed Alitól lett elhajlása, a' Divánban nem tsak tsudálkozást, hanem bizodalmatlanságot is gerjesztett: de még is öröme változott a' kétség, midőn a' kútfő, személybelinek lenni kivilágosodott. Osman Basa egy Egyiptomi hadihajón hagyta oda Candiát, Mytilenübe evezett, 's onnan a' hadihajót visszaküldötte, maga pedig egy kereskedő hajón a' fő Városba sietett.

Persiából költ legújabb tudósítások szerint Abbás Mirza, a' Schahnak legöregebbik sija meghalt. Maga a' Schah is veszedelmes beteg, 's minden órában várják elhűnytát; ez azomban nem eszközlene nyughatatlanságot, mert Abbás Mirzának sija úgy lépne a' thrónusra, mint köz-kedvességű Uralkodó.

SPANYOL ORSZÁG.

Valladolidból Dec. 18-ról jelentik, hogy oda egy előkelő személy Alvaranz y Perez az O Castiliai

Carlistai Juntának Élölölője, 's a' Burgosi fő káptalannak kintstárnoka, fogva kísértetett légyen. A' lágyság, és kegyelem Systemája, mellyet a' Spanyol Királyné béhozott, sokaktól otsároltattik. A' Baszki Kerületekben, a' kegyelmet nyert Insurgensek tsak vasárnap mennek haza, misét halgatni, és fejer ruhát váltani, a' mi után hétfőn ismét oda hagyják familiájokat, 's a' jövő Vasárnapig tsaponganak a' Guerillákkal.

(Madridi Ujság.) Ő Felsege a' Spanyol Királyné Dec. 17-kén reggeli ötöd-fél óraker, Fő Lovászmesterével, és Generaladjutánsával együtt palotájából kiindult, 's reggeli 9 ed fél óraker a' Nova Cerrada-i számos útnak legfelső fokára érkezett. Itt az öszvérek parkóit, ne hogy elsikoljanak, megtágitották, a' kotsi hátulsó kerekei mekhöttettek, 's átaljában minden szükséges rendszer megtegetett, hogy a' Királyné, ki előtt való napon ezen útnak veszedelem nélkül való járhatása felől bizonyossá tetetett, bátorságban utazhassék: midőn azonban a' kotsi lefelé a' hegyen már jó darabot haladott vólt, úgy találatott, hogy a' hegy jéggel bévan borítva, és minden előretetett rendszabások sikeretlenek levének; — mert a' kotsi megsikamlott, a' nélkül, hogy fel lehetett volna tartani, — az öszvérek pedig hihetően a' mélységben találták volna sírjokat, ha szerentsére néhány ökrös szekerek a' hegyre fel-felé jöven, a' Királyné kotsiját fel nem tartották volna. A' kotsiba ütődött rúd az ablakot ízre darabra tördelte, a' Királyné, tsak egy szerentsés visszahajlás által kerülhette ki a' veszedelmet, a' behullott üveg darabok kalapja elejére hullottak. Így tehát a' kotsi megállapodván, a' Királyné kiszállott, a' nélkül, hogy félelem megrázkodtatta, vagy egészségében változást okozott volna. Mivel pedig az ökrészekről meg-

tudta, hogy az út jeges, és havas, továbbbi útjától elállott, 's Madrid felé visszafordult. Míg a' kotsit helyre hozták, a' Királyné gyalog ment le a' hegyen Főlovász mesterének, és General adjutánsának társaságában. Vonta von Galapagarba érkezvén, hol az öszvérek felváltattak, ezen salu előljárója, udvarlására ment a' Királynénak, a' ki minden ott lakó szegényeket az út tsinálásra felszöllított, és mikor Ő Felsege 18 kón ugyan azon az úton ment volna, már akkor a' jégnek, és hónak nyoma sem látszott.

(Sentinelle des Pyrennees.) Dec. 22-kén mintegy 3000 Insurgens kóborlott Artajonában Tafallánál, kik több ideig ott szándékoztak maradni, de azon hírré, hogy a' Vice Király 2000 gyalogsággal, és 500 lovassal ellenek indult, hirtelen elossantottak, 's Marcillába húzódtak. Sarsfield General következő nap tsak ugyan Artajonába érkezett, 's 9 embert elfogott, kik a' General abbeli kérdésre, miért hagyták oda hazájokat, — azt válaszolták, hogy Don Carlos eránt való ragaszkodásból. Azon felszöllítésre pedig, kiáltsák: Eljen a' Királyné! melljeket kitarították, nyilatkoztatván, hogy elebb hagyják magokat agyon lövetni, mint sem arra képesek vólnának. Ennek következésében Pamplonába hurtzoltattak.

BURKUSORSZÁG.

A' Halléban újesztendő éjtszakáján történt nyugbatatlanságok olly nagyítva adatnak elő, hogy kéntelenek vagyunk ezen hamis hír ellen kikelni, és ki jelenteni, hogy a' rend helyre állítása végett kéntelen vólt magát közben vetni a' katonaság, de elestekről, kiknek számok a' mértföldek szerint nevedek, itt nálunk semmi sem tudatik, 's az újesztendőre, minden ki

olly nyugodalomban ébredt fel, a' mint kívánjuk, hogy ez az egész világon meg történt légyen.

N A G Y B R I T A N N I A.

Talleyrand Hertzeg, új esztendő napján, Hertzeg Eszterhazynak, Báró Bülovnak, Báró Vessenbergnek, 's más előkelő személyeknek fényes vendégséget adott volt.

A' közelébb elhunyt Gróf Funchal ötsét az alatt a' feltétel alatt tette, minden jószágainak örökösévé, hogy magát azonnal a' fiatal Királyné részire nyilatkoztassa; — ellenben a' Gróf kevéssel áltála előtt bizonyos legatumot barátjától vissza húzott, mivel ez, Dom Miguel zászlója alá esküdött. Természet történelmi betses gyűjteményeit Lisbonában lakó barátjaira hagyta, olly feltétel alatt, hogy azokat minden héten háromszor közhasználatra engedjék: ha talán barátjai illy feltétel alatt elfogadni nem akarnák, akkor Coimbrai Univerzitás, és a' Liszbonai Academia osszák meg egymás között.

Jan. 1-jén O'Connell a' Kingstovni lakosok előtt ismét beszédet tartott az Unió felbomlására, és tized beszédére nézve. Cork Grófságban, a' tizedet, még mindég bagnét segítségével kell, és lehet beszédni.

Lamb Urnak halálával, a' Dungarvoni Parlamentalis hely megüresült: mivel Devonshire Hertzegnek itt legnagyobb birtoka vagyon, az ottani Parlamentalis választókra legnagyobb befolyása is vagyon.

Lloyds lista Jan. 3-ról jelenté: A' Dec. 31-ki, szélvész nagy károkat tett a' tengeren, Liverpoolban egy nagy hajó elmerült: a' Vale nevű gőzhajó, egy sziklához tsapódott, 's dirib darabra szakadt. Lovestoffban több mint száz hajó szakadt el vasmatskájától, 's a' széles tengerre vettetett. Ramsgate, Deal, Portsmouth, és Plymouth kikötők rakva vagynak rongált hajókkal.

B E L G I U M.

Jan. 5-kén estve az Orleansi Hertzeg Brüsszelbe érkezett, 's a' Királyi várba szállott.

Dec. 30 kán a' Flandriai kikötőnek lakosai borzasztó szerentsétlenségeknek valának tanúi. Két esmeretlen hajó, emberestől — portekástól áldozatja leve a' dühös elementumnak. A' szerentsétlenek sokáig küzdöttek a' habokkal, míg végre tsakugyan meggyőzettek. Következendő reggel tsak a' tsútsát lehetett látni néhány kiálló árbotzának. Úgy gyanyítják, hogy mind a' két hajó, Amerikai volt legyen.

N É M E T O R S Z Á G.

Vormsból Jan. 5-ről jelentik. A' két hét óta beállott, 's egyre szakadó eső miatt, a' Rajna vize kiáradt, úgy hogy szántóföldjeinket, 's rétjeinket majd mindenféle víz borítja. Némelly útszáinkon is, tsak tsónakok segítségével eszközölthetik az öszveköttetés, az alatt míg a' földszinti lakosok, az emeletekben keresnek menedéket. Az egész környék egy nagy tengerhez hasonlít, 's attól tartanak, hogy az 1824-ki állapotra jutunk. Nagy a' szükség, — a' téli vetés oda van! ha azomban a' víz hamar meg apad, akkor veszteségünk, nyári vetés által némű néműképpen kipótoltathatik.

P O R T U G A L L I A.

A' Kormány, mint mondják, 100,000 quarter külföldi búzát akar behozatni, de még nem tudatik, minő vám mellett? Gróf Saldanha nem akarja a' Miniszterséget elfogadni, a' mi-

re ötlet minap maga Dom Pedro személyesen reá akarta bírni Cartaxóban. Lord Howard de Valden minden nap váratik, 's azt mondják, ennek megérkezésével a' Miniszteriumban változás fog történni. Napier Admiral, szolgálataival nints meglegedve, 's nyilván mondja, hogy azt elhagyná, mihelyt bizonyossá tevődnek, hogy hátra lévő fizetését kikapja: ő a' tengeri rossz állapotot a' tengeri Miniszternek tulajdonítja, a' kinek elbocsátásáért egy ízben már kérelevelet nyújtott bé Dom Pedrónál, de minden fogamat nélkül.

(Courier.) Egy tziikkely közöltetik a' Kormány részéről, melly valóban igen jöltévően hat a' köz vélekedésre. „Ezennel hírül adjuk, hogy az Angoly, és Spanyol Cabinétek, közbenjárásokat ajánlották, a' szerentsétlen háborúnak bévégzésére. Ő Felsege nagyon lekötelezve érzi magát a' két Hatalmasságok iránt, mivel a' Portugalliai lakosoknak nyomorúsága szíven-fekszik. Azomban Dom Miguel a' fő feltételt, hogy tudniillik, a' felszigetet hagyja el, nem akarja telyesíteni, pedig ez volna alapja az alkudozásoknak. E' szerint Dom Miguel fog felelni, azon vérért, melly egy részről a' bitangolás, más részről a' törvényesség háborújában elontatik.

(Sun.) Lisbonában Jan. 9-kén, az a' hír szárnyallott, hogy Dom Miguel seregének egy része, Santarem-ből kitsapott, 's az Irlandi brigadát rendetlenségbe hozta. Azt is mondják, hogy egy osztály Kelet felé indult légyen.

ELEGYES TUDÓSÍTÁSOK.

(Braunschweigi Ujság.) Ansbach Jan. 11-kén. Dec. 14-kén este, Hauser

Gáspár, — egy — melljében kapott sebbel érkezett haza, mellyben ugyan azon hónap 17-kén meg is halt. Önn vallomásai, hogy tudniillik egy esmérellen a' Királyi kertbe tsalta, hogy ott neki Uz emlék oszlopa alatt, egy selyem Zatskót adott egy levéllel, mellyet midőn Hauser fel akart törni, az idegen valami tört döfött volna melljébe, mind ezen vallomások vizsgálatkor költeménynek találtattak. Ekkoráig a' leírt idegennnek, két köpenyegben, sarkantyúban, bajszosan, — sehol sem akadtak nyomába. Meghiteltetett tanúk látták ugyan Hausert a' Királyi kertbe magában menni, 's onnan ismét egyedül ki jönni, de az említett — hóval befedett oszlop körül semmi idegennnek nyoma nem találtatott. A' selyem zatskót megtalálták ugyan a' kertben a' levéllel együtt, de ennek mind foglatatja, mind a' papírosa bizonyítja, hogy Hauser maga írta légyen a' levelet. A' hárántékosan esett szúrás, felülről lefelé, ugy van alkotva, hogy fel lehet tenni, melly szerint azt az elhúnyt önmaga, nem pedig egy által ellenben lévő személy okozta légyen.!! Mi vihette Hausert az öngyilkosságra, két okot lehet gyanítani: vagy, hogy, mint egyszer már Nóri mbergában akarta, a' Publicumot borzasztó tetteivel mulassa, vagy mivel már eddigleni hazugságainak terhe alatt lerogyott. A' felbontzólsákor lehetetlennek vallották az Orvosok, hogy öszve-sugorodott állapotban, mint a' világgal akarták elhátetni, egy barlangban élt légyen. Mit lehet ebből kihúzni? Hauser egyébberánt mindég úgy viselte magát, mint boszszuálló, hazug, rest, és semmire sem alkalmas fiatal ember. Nagyon nevetséges volt ötlet valami előkelő, sőt némellyek szerint Hertzegi familiából ágaztatni, 's képzelő tehet-

ségét hasonló költeményekkel tsiklándoztatni. Az én véleményem szerint Alsó Bajorországban valami köldustsoportnak sarjadéka lehetett, kit Szüli Óöttingába hűtsúra hirtzoltak, hol majd nyomorék, majd lovag, majd ismét más — a' szerint, a' mint a' szél fajt, szerepet jádzott. Ezt mutatja köldus ruházata, mellyben Nürnbergába érkezett, durva, 's Bajor Országának azon részében divatozó szóllás-mód, magával hozott olvasója (Rosenkranz) 's imádságai Szűz Máriához, — a' Norimbergiek előtt tsalt hamar megérkezése után mutatott lovaglásbeli könnyüése: — de úgy látszik, hogy ama köldus csoportot elhagyta, hogy maga erszenyére üzhesse mesterségét Norimbergában. Az olvasó közönségre bízom, azt az ítéletet válaszsza Hauser felől, mellyet leginkább találand lehetségesnek. Lang.

B É T S.

Ö Ts. K. Felsege méltóztatott Dec. 20-kán 1833-ban költ Kir. határozata által a' Veszprémi Fő Káptalanban Laszkalner Antal Kánonok Urat Sümeghi Fő Esperestté, Schnupfagen György Kánonok Urat Pápai Fő Esperestté, Ruszek Jó'sef Keszthelyi Plebánus Urat Kánonokká és egyszersmind Segesdi Fő Esperestté; Csobráncz Ferentz Orsi Plebánus Urat, Szalay Imre Urat a' Pesti Kir. Egyetemben Pastoralis Theologia Professorát és Kéry János Urat Atalai Plebánust valóságos Kánonokokká kegyelmesen kinevezni.

Ö Ts. K. Felsege méltóztatott Török Jó'sef Urat a' Szombathelyi Fő

Káptalanban Kánonokot Lébényi Sz. Jakab Apátjává kegyelmesen kinevezni.

M A G Y A R O R S Z A G.

Po'son Jan. 17-kén. Polyó hónap 7-kén vegyes — 148-dik Országos Ülésben, egy — az Országgyűlés folyamátját érdeklő Rescriptum tététt közhírré. Mi után a' Tek. Kk. és Rk. ezen Rescriptumra nézve adandó Felirási javallatot, úgy nem külömben az előleges sérelmekre nézve egy 5-dik izenetet Kerületi Ülésben megrostálgattak volna, 14-kén a' 149-dik Országos Ülésben, ezen két tárgy, rendes munkálatba vétetett, több vitatás után helyben hagyattatott, és így küldődött a' Fő Rendekhez, kik azt szinte elővévén, tegnap. a' 150-dik Országos Ülésből a' T. Kknak és Rknek viszonzizenetet küldötték, mellyben ezek újlag felszóllittatnak, hogy az előleges sérelmeket illető Felirási javallatot a' Fő Rendek értelmekhez közelítőleg szerkeztessék, — az említett Rescriptumra adandó Felirásban pedig meg nem egyeznek. A' Kk. és Rknel delutáni 1 órkor mind a' két viszonzizenet felolvastatott, leírásra útasítottatott, les más nap Kerületi tanátskozásba vétetett.

A' Pénz folyamat Januárius' 20-dikán;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 95 9/16
Az 1820-béli sorsosok: — — —
Az 1821-béli hasonlók: 136 5/4
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 55 1/2 for. keltek, mind Conv.
Bank-Aktziák keltek 1225 1/2 for. ton
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó ' a e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykál Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)